

# Коммерсантъ



4 601865 000240

Четверг 24 октября 2019 №195 (6675 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

**Спорт** | В Америке принят «Акт Родченкова». Он предполагает уголовное преследование за допинговое мошенничество, в том числе на Олимпиадах — 12

**новости** | Полномочия по контролю техосмотра могут вернуться к МВД — 4

## И Африка щедро поила меня

### Как президент России дал старт африканскому саммиту в Сочи

В Сочи проходит первый в истории саммит Россия—Африка, совмещенный с российско-африканским экономическим форумом. Выступая на его пленарном заседании, президент РФ Владимир Путин заверил африканских лидеров, что Москва видит на континенте много потенциальных экономических партнеров. Президент заявил, что Россия намерена наращивать свое присутствие в Африке и надеется уже в ближайшие четыре-пять лет удвоить совокупный товарооборот с африканскими странами.

Места в зале пленарного заседания форума участники начали занимать еще с утра: для лидеров государств, которых в Сочи собралось почти полсотни, в первом ряду были зарезервированы белые кожаные кресла, для остальных расставлены стулья. Их, впрочем, не хватало, и многим из жаждавших услышать выступления президентов России и Египта (на правах страны—председателя Африканского союза) пришлось занимать места в проходах и вдоль стен.

Когда, прервав экспертную дискуссию участников пленарного заседания форума, в зале появился Владимир Путин, все встали, и, как по команде, вверх взмыли сотни рук со смартфонами. Обменявшись рукопожатиями со всеми, кто сидел, а при его приближении встал с кресел в первом ряду, президент России поднялся на сцену. Его десятиминутное выступление было посвящено преимущественно вопросам экономического сотрудничества. Владимир Путин напомнил, что мероприятия, посвященные российско-африканскому сотрудничеству, проходят в РФ с начала года, и выразил уверенность, что «работа форума придаст импульс дальнейшему развитию всего комплекса торгово-экономических отношений России с нашими друзьями на африканском континенте».

Зал четырежды прерывал аплодисментами относительно короткое выступление российского президента. Первый раз это произошло, когда Владимир Путин вспомнил про цифры товарооборота со странами континента. «За пять лет взаимный российско-африканский товарооборот вырос более чем в два раза и превысил \$20 млрд. Много это или мало?» — задал он риторический во-



Пленарное заседание форума в Сочи прошло в атмосфере оживления отношений России и Африки  
ФОТО ГАБРИИЛА ГРИГОРОВА/ТАСС

прос. «Коллега (выступавший на экспертной дискуссии председатель совета директоров Афрэксимбанка Бенедикт Орама.— «Ъ») сказал, что это хорошая цифра. Я не могу с этим согласиться. Мне кажется, что это слишком мало,— уточнил президент.— Ведь имейте в виду, уважаемые дамы и господа: из этих \$20 млрд \$7,7 млрд — это наша торговля с Египтом, это 40%. А в Африке очень много наших потенциальных партнеров, очень.

С хорошими перспективами развития, с огромным потенциалом роста. Конечно, этого недостаточно. Зал, с секундным запозданием на синхронный перевод, звучавший в наушниках у гостей, зааплодировал. Владимир Путин, в свою очередь, оговорился, что Россия все же входит в десятку крупнейших поставщиков продовольствия на рынки африканских стран (его на рынки третьих стран в денежном выражении экспортируется больше, чем оружия). «Полагаю, нам вполне по силам в ближайшие четыре-пять лет еще раз удвоить объем товарооборота, это как минимум», — задал президент высокую планку.

«Существенно нарастить товарооборот — вполне посильная задача,— пояснил «Ъ» один из гостей форума, руководитель группы Центра глобальных и стратегических исследований Института Африки РАН Кирилл Алешин.— Хотя сегодня можно говорить о значительном перевесе объемов торговли России со странами Северной Африки, потенциал развития торговых операций есть как со странами Северной Африки, так и с другими регионами континента. Расширять можно и географию экспорта, и номенклатуру».

НОВОСТИ — С3

## Подъем с перезадержкой

### Россия вошла в топ-30 рейтинга Doing Business

РФ поднялась еще на три строчки, до 28-го места, в рейтинге Doing Business Всемирного банка (ВБ). Составители рейтинга в новой версии учли улучшения доступа к электроэнергии, уплаты налогов и защиты миноритариев. Глава Минэкономики Максим Орешкин, комментируя результаты рейтинга, отметил, что он не учитывает важность стабильности регулирования для инвесторов, назвав это главной задачей правительства на ближайшие годы. При отсутствии дальнейшего прогресса РФ может утратить позицию лидера среди стран БРИКС — Китай за год поднялся на 15 строчек, до 31-го места, — его же год назад занимала РФ.

Россия улучшила свою позицию в рейтинге Doing Business Всемирного банка, поднявшись за год с 31-го на 28-е место (в прошлом году РФ продвинулась на четыре позиции, еще годом ранее — на пять). По баллам результат также улучшился — с 77,37 балла из 100 до 78,2. Теперь Россия расположилась между Австрией и Японией, опередив, в частности, Китай (31-я

строчка), Израиль (35-я), но по-прежнему уступает Казахстану (25-е место). Рейтинг оценивает стандартные процедуры для модельной компании в 12 областях регулирования, в нем участвуют 190 экономик.

Среди лидеров в этом году — Новая Зеландия (86,8 балла), Сингапур (86,2) и Гонконг (85,3), Дания, Южная Корея и США. Грузия же, годом ранее стремительно вошедшая в десятку, теперь опустилась с 6-го на 7-е место, но опережает Великобританию и Норвегию. «Развивающиеся страны постепенно приближаются к развитым, но разрыв остается значительным», — отмечают в ВБ. В десяти странах с максимальным прогрессом (Саудовская Аравия, чья оценка выросла на 7,7 балла, а также Иордания, Таджикистан, Пакистан, Китай, Индия, Нигерия и др.) он затронул регистрацию бизнеса, получение разрешений на строительство и международную торговлю, хуже же всего реформируются процедуры банкротства.

экономическая политика — С2

## «Что еще это может быть, как не намеренная попытка задержать сделку?»

### Глава Fortum Пекка Лундмарк о получении контроля над Uniper

Россия остается главной ареной борьбы менеджмента немецкого энергоконцерна Uniper против поглощения со стороны финской государственной Fortum. В октябре последняя купила еще 20,5% Uniper у Elliott и Knight Vinke. В результате доля Fortum должна вырасти до 70,5%, но закрыть сделку компания не может. Один из активов Uniper в России (водоканал на Сургутской ГРЭС-2) обладает стратегическим статусом, и закон запрещает его покупку инвестором под контролем иностранного правительства. Как и почему финский концерн оказался в такой ситуации, «Ъ» рассказал президент и главный исполнительный директор Fortum Пекка Лундмарк.

— Процесс приобретения контроля над Uniper затянулся более чем на два года. Вы знали исходно о проблеме нали-

чия у Uniper российских стратегических объектов или это упущение в процессе due diligence?

— Мы провели очень тщательный и глубокий анализ деятельности Uniper. Я бы хотел подчеркнуть, что все сегменты Uniper представляют для нас интерес и одинаково важны. Как вы вероятно знаете, в соответствии с российским законодательством производство тепловой и электрической энергии, а также трейдинг не являются стратегическими видами деятельности. Деятельность по водоснабжению Сургутской ГРЭС-2 была зарегистрирована в реестре естественных монополий по собственной инициативе компании уже после того, как мы объявили о нашем предложении по приобретению акций Uniper. Довольно важный факт, что компания сделала это сама.

первые лица — С10

## Хакеры взломали квартал

### Вредоносное ПО замаскировало под финансовые документы

В сентябре российские компании столкнулись с рассылаемым вредоносным программным обеспечением (ПО), замаскированным под бухгалтерские документы. Его запуск приводил к утечкам личных данных пользователей и подключению их компьютеров к ботнету. Только за месяц подобные письма получили 15,3% российских интернет-пользователей, утверждают в компании Check Point.

В топ-3 наиболее активных вредоносных программ в России по итогам сентября вошла Rony, распространявшаяся по e-mail под видом бухгалтерских запросов, сообщили «Ъ» в компании Check Point. Два других места в тройке заняли традиционно популярными майнерами криптовалюты — Cryptoloot и XMRig.

По оценке Check Point, в сентябре в России 15,3% пользователей были атакованы Rony — речь идет о получивших письма с ней, точное количество пострадавших неизвестно. Rony распространяется через файлы с расширением .exe в письмах с темами, например, «Закрывающие документы вторник» или «Документы сентябрь». После открытия программа устанавливает другое вредоносное ПО, похищает учетные данные пользователей, отслеживает операции на компьютере и превращает его в ботнет — устройство, которое можно использовать для нелегальной деятельности. «Начало осени — время, когда заканчивается сезон отпусков, сотрудники возвращаются в офисы и количество коммуникаций возрастает. Злоумышленники отслеживают тенденции и подстраиваются под них», — поясняет глава представительства Check Point в России и СНГ Василий Дятлов.

Специалисты «Ростелеком-Solar» фиксировали в сентябре фишинговые письма с похожими заголовками, подтверждает начальник отдела расследования инцидентов Solar JSOC Игорь Залевский. При этом, по словам эксперта, в подобных письмах распространялась не только Rony, но и файлы семейства RTM для удаленного администрирования компьютера, что дает злоумышленникам гораздо более богатый перечень возможностей, чем кража учетных данных.

деловые новости — С8

Подписной индекс 50060 П1125

Бутики Rolex  
Москва: отель «Метрополь», Театральный проезд, 2  
ЦУМ, отель «Рэдиссон Славянская»; С.-Петербург: ДЛТ  
Сочи: «Гранд Марина»

Москва: Третьяковский проезд, 7; Кутузовский пр-т, 31  
Барвиха Luxury Village

тел. 8 800 700 0 800

эКСКЛЮЗИВНО в Mercury  
www.mercury.ru

«ДЕЛТАКРАСТ 41 ММ» — Rolex





















# ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

**ПЕРВОМУ ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ А. Г. СИЛУАНОВУ,  
ЗАМЕСТИТЕЛЯМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ М. А. АКИМОВУ, Д. Н. КОЗАКУ**

**Уважаемые Антон Германович, Максим Алексеевич и Дмитрий Николаевич!**

Минтранс России при активной поддержке ОАО «РЖД» инициировано решение о принудительном переводе парка грузовых вагонов приписки Российской Федерации с 2021 года на подшипники кассетного типа.

Это беспрецедентное по своей скоропалительности, отсутствию расчетов, предварительных испытаний и анализу последствий решение привело к шквалу обращений в органы государственной власти от разных объединений и лиц — Ассоциации производителей подшипников, Российской ассоциации производителей удобрений, Русской стали, Союза операторов железнодорожного транспорта, губернатора Кемеровской области С. Е. Цивилева — с указанием на следующие факты:

- отсутствие экономической целесообразности установки кассетных подшипников на эксплуатируемый парк вагонов;
- нежелание, вплоть до игнорирования, рассмотрения Минтрансом России и ОАО «РЖД» иных возможных решений, оказывающих аналогичный эффект на бесперебойность и безопасность перевозочного процесса, но не требующих таких колоссальных денежных вложений;
- недопустимость принудительного насаждения самого дорогого технического решения (250–300 млрд рублей) при полном отсутствии каких-либо доказанных эффектов;
- дефицит производственных мощностей, вследствие которого формируется риск взрывной стоимости вагонной компоненты, а также отсутствие сервисных центров;
- отсутствие 100% локализации производства кассетных подшипников и их комплектующих в Российской Федерации (полная зависимость от стран НАТО, поддерживающих санкционный режим в отношении операторов);
- создание дискриминационных условий для российских операторов по сравнению с владельцами вагонов других стран (уже ряд стран высказали возможность запрета курсирования вагонов, оборудованных кассетными подшипниками, по своим территориям).

Однозначную позицию о преждевременности подобного решения высказали Совет потребителей по вопросам деятельности ОАО «РЖД» при Правительственной комиссии по транспорту, Комитет по развитию конкуренции РСПП, Подкомитет по транспорту и логистике Комитета РСПП по международному сотрудничеству. Глава ФАС

России И. Ю. Артемьев предложил министру транспорта Е. И. Дитриху и генеральному директору ОАО «РЖД» О. В. Белозерову воздержаться от принятия подобного решения: создать рабочую группу для проработки данного вопроса и оценки экономической целесообразности тотального и принудительного перевода вагонов на кассетные подшипники, не предусмотренные конструкторской документацией на вагоны.

Несмотря на наши обращения и поручения вице-премьеров о проработке вопроса, по инициативе Минтранса России международным органом, Советом по железнодорожному транспорту государств — участников Содружества, вынесено решение о принуждении исключительно российских владельцев вагонов к переоборудованию парка вагонов на кассетные подшипники.

Против данного решения голосовали страны — крупнейшие владельцы подвижного состава: железнодорожные администрации Казахстана, Украины, Узбекистана, Грузии. С учетом парка, находящегося в нашем управлении — крупнейших компаний — владельцев вагонов (суммарно более 600 тыс. вагонов РФ), выражаем однозначную позицию о недопустимости подобных регуляторных решений.

В этой связи и с учетом систематического игнорирования Минтрансом России нашей позиции и интересов, в случае введения в действие данного решения приказом Минтранса России, мы будем вынуждены рассматривать в том числе варианты перерегистрации компаний и подвижного состава в другие страны ЕАЭС, где отсутствуют обязательства по переоборудованию вагонов. Данное вынужденное решение приведет к крайне негативным последствиям для государства: падению налоговых отчислений в размере десятков миллиардов рублей в год в бюджеты различных уровней РФ, сокращению рабочих мест и, как следствие, росту социальной напряженности.

Принятое решение по подшипникам, по нашему единственному мнению, противоречит интересам государства и общества, нанесет существенный вред национальной экономике и российскому бизнесу.

В связи с вышеизложенным, во избежание создания кризиса в железнодорожной отрасли, убедительно просим вас вмешаться в данную ситуацию и обязать Минтранс России не вводить данное решение в действие на территории РФ, а также инициировать на следующем Совете по железнодорожному транспорту государств — участников Содружества его отмену.

Генеральный директор АО «Нефтетранспорт» **Алексеев Александр Викторович**  
 Генеральный директор ООО «Грузовая компания» **Амелин Дмитрий Ландиктович**  
 Генеральный директор ООО «Модум-Транс» **Артяков Дмитрий Владимирович**  
 Президент и владелец Группы компаний «Новотранс» **Гончаров Константин Анатольевич**  
 Президент Российской ассоциации производителей удобрений, представляющей интересы 15 крупных промышленных предприятий **Гурьев Андрей Андреевич**  
 Генеральный директор, председатель правления АО «Первая Грузовая Компания» **Каратаев Сергей Михайлович**  
 Генеральный директор ООО «Газпромтранс» **Мироненко Максим Владимирович**  
 Генеральный директор АО «Уголь-Транс» **Нечаев Дмитрий Семенович**  
 Президент ЗАО «Евросиб СПб-транспортные системы» **Никитин Дмитрий Николаевич**  
 Генеральный директор ООО «УК «НТС» **Петрова Ольга Алексеевна**  
 Генеральный директор ООО «Трансойл» **Соколов Владимир Михайлович**  
 Председатель правления ООО «РЕИЛГО» **Халилов Рахман Искандер оглы**  
 Генеральный директор АО «НПК» **Шпаков Валерий Васильевич**  
 Генеральный директор ООО «Первый промышленный оператор» **Щитова Полина Сергеевна**

